Controle terminal (Chim2B) 14 juin 2023
1°"° année de Licence (durée : 1h00)

L'utilisation des calculettes est interdite. Les portables doivent étre éteints et rangés.

Exercice 1 : (baréme indicatif : 5 points)

1.1- Indiquer les configurations électroniques du sodium et des ions Ca*' et CI-.

1.2- Donner la représentation de Lewis des entités suivantes: N, CH3;CO»’, BF;, PhiNHa.
1.3- Représenter les formes limites mésomeres du toluene (méthylbenzéne).

Exercice 2 : (baréme indicatif : 5 points)

Le N, N-diméthylformamide A ainsi qu’un sel B issu de A sont représentés CH, B(f?u; i
ci-aprés : _ |

2.1- Donner la configuration électronique de ’atome d’azote. Indiquer son 10 AN ESNG /6@ AN
nombre d’électrons de valence. \1’/ CH, & N CH,
2.2- Préciser la géométrie et le mode d'hybridation de I’atome d’azote et de A & de 7

"atome d’oxygeéne dans I’amide A.
2.3- L’amide A réagit avec le sel de Meerwein [Et;07][BF4] pour donner le sel B. Représenter une autre forme limite de ce
sel B. Quels effets électroniques a le groupement NMe; sur la molécule B ?

2.4- Donner un schéma de Lewis du sel de Meerwein et indiquer la nature de la liaison entre Et;O et BFy

2.5- L.’analyse RMN 'H du composé A montre que la rotation autour de la liaison C~NMe; est lente par rapport a I*échelle

de temps de la RMN. Dans le cas de la molécule B, cette rotation est encore plus difficile. Justifier ce phénomene en vous
aidant de la question 2.3.

Exercice 3 : (bar¢me indicatif ; 4 points)

3.1- Donner un schéma de Lewis du buta-1,2-diéne.

3.2- Indiquer I’hybridation de chaque atome dans le buta-1,2-diéne.

3.3- Représenter les orbitales m résultant du recouvrement des orbitales p des atomes de carbones Ci, Cz et Cs.
3.4- Donner une représentation de Cram de cette molécule.

Exercice 4 : (baréme indicatif : 3 points)
Un certain nombre d’affirmations sont listées ci-dessous. Sur votre copie, indiquer, sans justifier, le numéro suivi de la (ou
les) lettres correspondante(s) aux affirmations justes (pour chaque « question » il peut y avoir plusieurs affirmations justes).
1) L’atome d’hydrogéne posséde : a) deux neutrons ; b) un proton ; ¢) un électron ; d) un neutron
2) Le titane a I’état fondamental possede : a) 2 ¢lectrons dans 2 orbitales 3d ; b) 1 ¢lectron dans |"orbitale 4s
3) Un atome neutre est plus gros que : a) son cation ; b) son dication ; ¢) son anion.
4) Le fluor est plus électronégatif que : a) le brome ; b) le carbone ; ¢) le silicium ; d) I'ion F+
5) Le zirconium *Zr a : a) plus de protons que de neutrons ; b) plus de neutrons que d’électrons.
6) Le schéma de Lewis du benzeéne compte : a) 4 électrons n ; b) 24 électrons ¢ ; ¢) 4 électrons non liants.

Exercice 5 : (baréme indicatif : 3 points)

Le iodométhane (CH3l) est considéré comme un réactif électrophile alors que le produit d’insertion avec le magnésium
(CH;Mgl) est considéré comme nucléophile. Donner une représentation de Lewis de ces deux molécules et indiquer
comment sont polarisées les liaisons. Identifier le site nucléophile sur CH3;Mgl et le site électrophile sur CHsl. Justifier.
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